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背景及问题分析
背景：“全省工业强县”创建工作，是省委、省政府作出的一项重大战略部署，目的是通过激励支持工业强县高质量发展和示范带动，在全省形成多极引领、多点支撑、协调联动的县域发展新格局，加快打造县域经济新增长极和现代优势产业集群。对每年评定出的工业强县，省级给予每个不少于1亿元专项资金奖补，每个单独安排1亿元新增专项债券资金额度，省新旧动能转换基金通过引导基金出资等方式，撬动金融和社会资本对工业强县符合条件的重点项目给予优先支持，并用足用好再贷款、再贴现等政策，督促引导金融机构加大对工业强县的信贷投放，政策的含金量非常高。淄博作为在全省乃至全国具有举足轻重位置的老工业城市，争创“全省工业强县”既是跨越发展的内在需要，也是城市荣誉所系、地区形象所倚。市委、市政府对此非常重视，主要领导同志多次作出重要批示，明确要求有针对性地进行培育和努力，反复强调“淄博不能没有强县”！
问题分析：在工业强县创建的前期工作中，我市设法收集了全省面上区县2020年的基础数据，在全部58个符合参评条件的区县中，按工业增加值排名，临淄区排第6位，桓台县排第12位，博山区排第55位。用全部16项指标、选择30个区县（每市不超过2个）、按2020年的基础数据进行模拟测算，临淄区最终得分61.05分，排第9位，比第1名低9.06分，考虑到30个区县以外仍有1个区县工业增加值大大高于临淄，则临淄区堪堪入围全省工业强县，桓台县名次更为靠后。从这个意义上来讲，我市争创全省工业强县，条件具备，但任务艰巨；有必胜信念，但无必胜把握，丝毫大意不得，更不能有一点懈怠！可以说，这是一场完全输不起的战役，如果败下阵来，不仅丧失了宝贵的上级政策资金支持，更将重挫全市上下负重前行、凤凰涅槃的精气神。必须强化组织领导，完善工作机制，坚持问题导向，始终拿事当事，一项指标一项指标梳理，一个责任一个责任落实，不达胜利绝不收兵。
建议
一、创建在区县，市区共承担。工业强县的创建主体毫无疑问是区县，但同样毫无疑问的是，代表着整个淄博市。市级层面一是应当加强组织领导和工作指导，在政策权限范围内统筹力量、全力支持、大力倾斜，牢牢把握工作主动权。比如，“规模以上工业增加值增速”涉及国民经济核算体系当中相关指标之间的逻辑关系，有的需要数据整理，在这种情况下，就要优先考虑“出战”区县的实际需要，在全市面上搞好统筹，为“出战”区县保驾护航。二是应当积极学习借鉴省对市综合考核系统内垂直分析研判的成功做法，由分管的市政府副秘书长牵头，工信、财政、统计等部门具体负责，各指标责任单位深度融入，组成指标研判和推进工作组，坚持盯到底、跟到底，上下一体、合力保赢。三是不等不靠、及早下手。2022年是第一个测评年份，省里最迟可能于四五月份进行测算排名，必须及早开展数据推演和指标研判，查缺堵漏、扬长补短，以求先声夺人、首战必胜，否则工作将陷入全面被动。

二、单打独斗难成功，配套联动是关键。16项指标当中，从数据来源看，统计部门占9项，工信、人民银行、生态环境部门各两项，税务部门1项，也就是说，统计指标占主体。市区两级统计部门应当勇于担当负责、牵头把关抓总，稳住数据基本盘，防止出现重大偏差和错漏；从另方面看，指标统计只是反映结果，是“事后型”的，指标的形成和优劣取决于各业务主管部门的日常工作推进和成效，必须树牢“管行业必须管发展、管发展必须管统计”的理念，在日常业务监管中牢牢把“纳统”“强数”抓在手上。比如，企业研发经费占营业收入比重指标占10分，是两个最高分值项之一，极易拉开差距。这也是科技部门的一项要害性工作，应当有针对性地加强对这几个区县的指导和督导，协调解决存在的困难和问题。如齐鲁石化公司营业收入指标计入临淄区，研发投入却计入不了，很大程度上拉低了这项指标，必须千方百计予以解决。再如，制造业贷款占比、绿色贷款占比这两项指标合计占到9分，各商业银行分头报数，不利于源头掌控。应当由市区两级人民银行事前加强工作指导和业务辅导，把握好口径、归集好数据，事中、事后全过程跟踪监控、正本清源，务求取得一个有利的结果。

三、头炮打响要保险，梯次跟进争圆满。从2020年基础数据和2021年摸底数据来看，临淄区占据先发优势，必须一炮打响、首战必胜。这既是发展的位置所在，也是使命担当和责任所在。同时要看到，全部16项指标中，总量型指标并不起决定性作用，效益型、结构型、增长型指标占主导地位，这就启示我们，块头小不要紧，只要身子骨结实、内力足、有后劲，照样可以争先进。我们期望看到，临淄一马当先，桓台异军突起，博山后发制人，一棒接一棒，让工业强县之花始终盛开在淄博大地上。
